
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Knell (FDP) vom 03.05.2018 

betreffend Jagdstrecke in hessischen Jagdbezirken 

und  

Antwort  

der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und Verbraucherschutz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie groß ist derzeit die gesamte bejagbare Fläche in Hessen (in Hektar)? 
 
Die bejagbare Fläche in Hessen beläuft sich auf 1.823.724,60 ha. 
 
 
Frage 2. Wie verteilt sich die Fläche auf staatliche Verwaltungsjagd (von HessenForst selbst bewirtschaf-

tet), von HessenForst verpachtete und nichtstaatliche Jagdbezirke? 
 
Der Landesbetrieb HessenForst bejagt mit Stand vom 15. Mai 2018 eine Fläche von 236.292 ha 
in Eigenregie. Eine Jagdfläche von 94.741 ha ist verpachtet. 
 
 
Frage 3. Welche Jagdstrecken wurden in den Jagdjahren 2012/2013 bis 2017/2018 bei Rotwild, Rehwild 

und Schwarzwild aufgeschlüsselt nach den einzelnen Jagdbereichen gemäß Frage 2 erzielt? 
 
Die Regiejagdstrecken für den angefragten Zeitraum werden in der Tabelle in Anlage 1 darge-
stellt. Für die verpachteten Teile der Verwaltungsjagd liegen für die in Rede stehenden Jagdjah-
re keine im Jagdprogramm erfassten und konsolidierten Streckendaten vor. Eine durchgängige 
Erfassung der Streckendaten im Jagdprogramm erfolgte erstmals für das Jagdjahr 2017/2018, 
um welches die Tabelle erweitert wird. 
 
Die Streckenliste für das Land Hessen befindet sich aktuell noch in der Überarbeitung. 
 
 
Frage 4. Wie hoch lag jeweils in den Jagdjahren 2012/2013 bis 2017/2017 bei Rotwild und Rehwild das 

Abschusssoll aufgeschlüsselt nach den einzelnen Jagdbereichen gemäß Frage 2? 
 

Zur Datenverfügbarkeit wird auf Antwort zu Frage 3 und auf die Anlage 2 verwiesen. 

Das Abschusssoll für das Land Hessen wird mit der Streckenliste überliefert und befindet sich 
somit noch in der Auswertung.  
 
 
Frage 5. Wie viele Rothirsche wurden jeweils in den Jagdjahren 2012/2013 bis 2016/2017 aufgeschlüsselt 

nach den einzelnen Jagdbereichen gemäß Frage 2 erlegt? 
 
In der Tabelle in Anlage 3 sind die erlegten Rothirsche erfasst. Zur Datenverfügbarkeit wird auf 
Antwort zu Frage 3 verwiesen.  
 
 
Frage 6. Gab es neben den festgelegten Schonzeiten in den obigen Zeiträumen zusätzliche Zeiträume ohne 

Schwarzwildbejagung in den staatlich bewirtschafteten Jagdbezirken, z.B. im Rahmen sogenann-
ter Intervallbejagung? 

 
Innerhalb der bestehenden, jagdgesetzlich definierten Jagdzeiten gibt es keine zusätzlichen for-
malen zeitlichen Einschränkungen bei der Schwarzwildbejagung. Die Bejagungskonzepte der 
Forstämter definieren jedoch regelmäßig Bejagungs- und Ruheintervalle, welche sich an wild-
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biologischen Erkenntnissen ausrichten, dem Wild einerseits ausreichend Ruhe bieten, anderer-
seits aber eine effizientere Jagdausübung bewirken. Innerhalb der Jagdintervalle gibt es keinerlei 
Einschränkungen bei der Schwarzwildbejagung. 
 
 
Frage 7. Gibt es in 2018 neben den allgemeinen Schonzeiten Zeiträume in den staatlich bewirtschafteten 

Jagdbezirken, in denen die Bejagung des Schwarzwildes ruht? 
 
Hierzu wird auf die Antwort zu Frage 6 verwiesen. 
 
Für den Zeitraum von Februar bis April 2018, in welchem die Jagd auf wiederkäuendes Scha-
lenwild allgemein ruht, wurden die Forstämter seitens der Landesbetriebsleitung aufgefordert, 
Schwarzwild weiterhin im Rahmen der Afrikanischen Schweinepest-Prophylaxe zu bejagen.  
 
Wiesbaden, 24. Mai 2018 

Priska Hinz 
 
 
 
 
Anlagen 



Anlage 1 

Regiejagd Abschuss-Ist verpachtete Jagd Abschuss-Ist 
Rotwild Rehwild Schwarzwild Rotwild Rehwild Schwarzwild 

2012/13 2.386   13.988   8.687   
2013/14 2.504   13.520   6.396   
2014/15 2.506   13.647   6.770   
2015/16 2.723   15.853   8.151   
2016/17 2.916   17.989   7.615   
2017/18 3.064   18.046   10.904   381 6.582 3.882 

KA 19/6361



Anlage 2 

Regiejagd Abschuss-Soll verpachtete Jagd Abschuss-Soll 
Rotwild Rehwild Schwarzwild Rotwild Rehwild Schwarzwild 

2012/13 2.418 12.950 
2013/14 2.473 13.768 
2014/15 2.588 13.955 
2015/16 2.771 14.294 
2016/17 3.044 15.385 
2017/18 3.269 15.556 369 6.180 

KA 19/6361



Anlage 3 

2012/13 2013/14 2014/15 2015/16 2016/16 2017/18 
Regiejagd 635 651 629 641 701 748 
verpachtete Jagd 113 

KA 19/6361
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